

Секция «Юриспруденция»

Особенности налогового законодательства в сфере малого и среднего бизнеса Республики Беларусь: реальность и перспективы

Машкало Анжелика Станиславовна

Студент

ГрГУ им. Янки Купалы, Юридический факультет, Гродно, Беларусь

E-mail: angelika13a3@mail.ru

Основой экономического развития современного государства является предпринимательский сектор, который нуждается в эффективном правовом механизме, способном обеспечить слаженную деятельность субъектов малого и среднего бизнеса. Однако, реальная оптимизация и стимулирование деловой активности возможны только в случае построения стабильного налогового законодательства, отвечающего реальным потребностям, как государства, так и бизнес-среды.

Соответственно, анализ действующего налогового законодательства в Республике Беларусь, определение его проблемных сторон и вариантов их разрешения являются сегодня весьма актуальными.

Налоговое законодательство Республики Беларусь предусматривает различные системы налогообложения, которые могут применять субъекты хозяйствования при осуществлении предпринимательской деятельности. Наиболее распространенными в сфере малого и среднего бизнеса являются: общая система налогообложения и особые режимы налогообложения.

Общая система налогообложения характеризуется необходимостью выплаты достаточно широкого перечня налогов, сборов и иных обязательных платежей, что говорит о высокой налоговой нагрузке и соответственно меньшей применимости данной системы на практике.

В этой связи в целях стимулирования малого и среднего бизнеса в Республике Беларусь были созданы более приемлемые для бизнес-среды особые режимы налогообложения: налог при упрощенной системе налогообложения (далее – УСН); единый налог с индивидуальных предпринимателей и иных физических лиц и др.

В Республике Беларусь создана достаточно распространенная и привлекательная *система упрощенного налогообложения*, в рамках которой установлены одни из самых низких ставок в Таможенном союзе, а также достаточно высокие пороговые значения критериев выручки и численности, что позволяет применять данную систему широкому кругу плательщиков.

Так, по состоянию на 1 ноября 2013 года данную систему применяет 163931 плательщик (из них 62020 организаций), что составляет 34,4% от общего количества плательщиков, состоящих на учете в налоговых органах [3, с.13].

В Республике Беларусь применимы два варианта УСН: УСН с уплатой НДС (3% с выручки) и УСН без уплаты НДС (5% с выручки).

В соответствии со ст. 286 НК применять упрощенную систему вправе при одновременном соблюдении критериев средней численности работников и валовой выручки в течение первых девяти месяцев года, предшествующего году, с которого претендуют на ее применение, организации с численностью работников в среднем за указанный период не более 100 человек, индивидуальные предприниматели, если размер их валовой

Конференция «Ломоносов 2014»

выручки нарастающим итогом за девять месяцев составляет не более 9 000 000 000 белорусских рублей [2].

Сегодня УСН в Республике Беларусь является прогрессивным механизмом стимулирования сферы малого и среднего бизнеса. Однако, несмотря на предоставленные государством возможности применения особых режимов налогообложения в налоговом законодательстве наблюдаются и некоторые негативные тенденции. В первую очередь это касается вступившего с 1 января 2014 года дополнения в Налоговый кодекс Республики Беларусь, связанного с применением нового единого налога на вмененный доход (далее – единый налог) для организаций, оказывающих услуги по техническому обслуживанию и (или) ремонту автотранспортных средств и их компонентов.

Ставка единого налога установлена в размере 5% от дохода, полученного от оказания услуг по обслуживанию и ремонту автотранспортных средств. При этом списочная численность работников не должна быть более 15 человек [1, с.33]. Кроме того, плательщики единого налога уже не вправе применять особые режимы налогообложения в период применения данного налога и до конца календарного года, в котором его применение прекращено. Введение единого налога серьезно повышает налоговую нагрузку на данную категорию субъектов хозяйствования, что может привести не только к повышению стоимости услуг по техническому обслуживанию и ремонту автотранспортных средств и их компонентов, но и организационному дисбалансу в данной сфере.

Таким образом, налоговое законодательство Республики Беларусь сегодня является основой построения эффективного предпринимательского сектора, способного обеспечить дальнейшее экономическое развитие государства. Данная тенденция возможна только при условии совершенствования и упрощения налогового законодательства, снижения налоговой нагрузки, предоставления налоговых льгот и стимулов для определенных категорий плательщиков в целях развития определенных видов деятельности и секторов экономики страны в целом. Только в случае реализации данных условий возможны полноценная деятельность субъектов малого и среднего бизнеса, а также создание цивилизованных условий для выполнения конституционной обязанности по уплате налогов.

Литература

1. Лазарь М. «С 1 января внесены изменения в налоговый кодекс» // Главный бухгалтер. 2014, № 1 (817).
2. Налоговый кодекс Республики Беларусь: принят Палатой представителей 11 декабря 2009 г.: одобрен Советом Респ. 18 декабря 2009 г.: текст Кодекса по состоянию на 31 декабря 2013 г. // Нац. Реестр правовых актов Респ. Беларусь. 02.01.2014, 2/2094.
3. Селицкая Э.А. Актуальные вопросы налогообложения 2014 года // Главная книга.by. 2014, №1.